

国际北京 服务新时代中国特色 大国外交的“首都样板”（中）

国际交往功能的重要设施。”李晓霖表示。

目前，国家会议中心二期正在对接高能级国际会议活动，建成后将作为服务我国主场外交和北京国际交往中心功能的重要设施，与国家会议中心一期连为一体，形成总规模超130万平方米的会展综合体。可以说，这是一个规模非常大的建筑，将进一步提升北京的国际交往功能。

六月的北京奥林匹克公园，一片郁郁葱葱。园区内，国家会议中心二期与国家速滑馆“冰丝带”遥相呼应。在北京冬奥会期间，“冰丝带”刷新了“中国速度”和“世界速度”。北京谋划后冬奥文章，其中不可忽视的一项就是冬奥场馆的再利用，“雪飞燕”“冰丝带”等可用于国际赛事的重要场馆类遗产。其中，“冰丝带”早在建设之初就充分考虑赛后利用，近1.2万平方米的全冰面设计，为赛后使用留足空间，可满足速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰壶等6大类冰上运动竞赛需求，还能实现3000人同时上冰的全民健身需求。

随着冬奥会的结束，北京冬奥会和冬残奥会场馆积极筹备向公众开放，让这些

赛事场馆将不仅属于运动员，也属于热爱运动的每一个人。

顶层布局

一核、两轴、多板块

2021年，一张北京国际交往中心功能建设的“施工图”，徐徐打开。

北京国际交往中心功能建设的第一个五年规划《北京市“十四五”时期加强国际交往中心功能建设规划》审议通过，其中，明确提出持续优化“一核、两轴、多板块”空间格局。按照《规划》，到2025年，北京国际交往中心功能体系和空间布局将基本形成，届时，北京服务总体外交能力、国际交往活跃度、国际要素集聚度、国际化服务水平、城市国际美誉度等五方面将得到显著提升。

现在，纵观整个北京城，一核、两轴、多板块的空间格局正在逐步实现。天安门地区、中南海周边等传统国事活动重点区域专项整治取得成效，长安街及其延长线国际交往功能及环境提升，结合中轴线申遗保护，中轴线北延长线国际交往功能得到完善，南中轴地区制定规划实施。

在北京中轴线北头，一个巨型“中国结”十分醒目，这是亚投行总部所在地，

亚洲金融大厦。有人说，这是北京中轴线北头的压轴之作，从设计之初就与国际接轨，在全球范围内征集，最终由业界顶尖的德国GMP和清华大学建筑设计院设计而成，可以说从源头上实现中西合璧。

从外形上看，亚洲金融大厦整体以“鲁班锁”为设计理念，中国结的外形，寓意“中国结连接世界”，使用榫卯结构，五栋楼连接在一起，寓意五大洲。大厦内部自然画廊环绕，全年恒温恒湿，80米高的挑空大厅、7个采光中庭，几乎所有的工作区都能均衡接收到自然采光。楼宇中的空中花园，种植了热带、亚热带植物，给商务空间增添了绿色多元的活力。

2020年，亚投行正式入驻使用，亚洲金融大厦成为其总部的永久办公场所，而后中国—北欧绿色可持续发展促进会、香港大学、中美绿色基金、医科达等机构陆续入驻。亚洲金融大厦由北投集团投资建设，目前，大厦的出租率已经达到90%，入驻的大部分是国际组织和外资企业。

纵观东南西北，国际范儿十足的功能板块星罗棋布，在北京东部有使馆区、首都国际机场、北京城市副中心，北部有雁

栖湖国际会都一科学城、八达岭长城一冬奥会—世园会，西部有新首钢、中关村—三山五园等，南部正依托大兴国际机场形成新的国际交往板块。

记者了解到，未来五年，北京还将重点打造国事活动承载区、国际机构集聚区、国际会展引领区、国际交往门户区、国际文体交流区等特色化国际交往功能区，持续改善首都功能核心区环境品质，强化“两轴”空间秩序，培育拓展国际交往功能。

联结世界

安保人员会英语

在北京国际交往中心建设中，细节见水平。北投商业地产运营公司副总经理刘柯介绍，作为“国际交往中心”的安保人员，亚洲金融大厦的每位安保人员，都可以进行基础的英文日常对话。从停车场到安检室，从大堂到

办公区，他们每天都会在固定的时间出现在这些地方，确保大厦的安全。在客户接待时，这些安保人员就会变身为专业的讲解员，来到大厦的客人不禁感叹，第一次见到如此专业的安保人员，讲解水平竟然超过了大部分招商人员。

进入亚洲金融大厦的第一感觉就是，书香气息颇浓。这样的气质，也吸引了香港大学。2021年，香港大学北京中心入驻亚洲金融大厦，在这里，香港大学的师生时不时会开展交流活动，主讲人甚至都不用麦克风，就能完成一场精彩的演说。

香港大学北京中心主任王俭锐表示，入驻一年多时间，香港大学北京中心立足北京，联结香港，沟通世界，希望打造成高端人才的聚集地，在文化、教育、学术交流等方面与世界保持联结。



北京国际交往中心